



УДК 9(571.55)(–21)

## Героическая история Читы

М. В. Константинов

*Забайкальский государственный университет, г. Чита*

А. И. Лыцусь

*Администрация городского округа «Город Чита», г. Чита*

**Аннотация.** Город Чита претендует на почетное звание «Город воинской славы», которое учреждено Федеральным законом от 9 мая 2006 г. № 68-ФЗ. Для представления на это звание у Читы есть бесспорные исторические и весомые юридические основания. Весной 1920 г. в Чите и непосредственной близости от нее защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм в борьбе с японскими оккупантами. Изгнание захватчиков вошло в историю как ликвидация «читинской пробки», что явилось во многом определяющим событием в освобождении всего Забайкалья и Дальнего Востока от интервентов. Освобождение Читы от японских интервентов является составной частью ее богатой ратной истории. Она включает в себя важные для отечественной истории события, начиная с середины XVII в.

**Ключевые слова:** город воинской славы, Чита, Забайкалье, оккупационная политика Японии, «читинская пробка», Дальневосточная Республика (ДВР), Народно-революционная армия, подпольщики, ратная история.

Согласно Федеральному закону от 9 мая 2006 г. № 68-ФЗ ст. 1 «звание «Город воинской славы» присваивается городам Российской Федерации, на территории которых или в непосредственной близости от которых в ходе ожесточенных сражений защитники проявили мужество, стойкость и массовый героизм». В статье 1 Положения об условиях и порядке присвоения данного почетного звания, утвержденного Указом Президента РФ от 1 декабря 2006 г. № 1340, указывается, что при рассмотрении вопроса «учитывается беспримерный подвиг защитников Отечества, который стал символом мужества, стойкости и массового героизма для поколений российских граждан».

Вопреки распространенному в обществе мнению, в законе и положении нет прямого упоминания Великой Отечественной войны, а это значит, что «беспримерный подвиг» может быть соотнесен и с другими героическими страницами истории нашей страны и конкретного города.

Чита – город с уникальной ратной историей. Начиная с середины XIX в. город был фактически военно-административной столицей Восточной Сибири. Именно это обстоятельство определило особую важность освобождения Читы от японских интервентов, которые под видом поддержки белых режимов пытались отторгнуть от России ее восточную территорию.

По инициативе партийно-советского руководства РСФСР с целью прекращения Гражданской войны в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, объединения народных сил и удаления с этой территории японских оккупационных войск 6 апреля 1920 г. была создана Дальневосточная Республика (ДВР) [40, с. 79–80, 128–129]. В отличие от других территорий Советской России, где интервенты находились преимущественно в морских портах, японская армия в форме экспедиционного корпуса длительное время незаконно находилась в Сибири, охватив пространство от Тихого океана до Байкала. Под видом поддержки белых режимов Япония стремилась отторгнуть эти территории от РСФСР, предполагая создание марионеточного правительства. Десятилетие спустя Япония осуществила свои планы в Северном Китае, создав марионеточное государство Маньчжоу-Го. Такие же цели Япония преследовала в Монголии, но ее соединения были разгромлены советско-монгольскими войсками на Халхин-Голе в 1939 г.

После создания ДВР и ее Народно-революционной армии (НРА) японские оккупационные войска были с боями вытеснены из Западного Забайкалья, но сосредоточили свои силы в центральной части региона, прежде всего в Чите. В связи с успешным наступлением НРА ДВР активизировал деятельность Читинский подпольный комитет. Одним из его руководителей был Александр Ефимович Петров, известный среди подпольщиков по имени Костя (он трагически погиб в октябре 1919 г.). По заданию комитета рабочие артиллерийского склада систематически выводили из строя снаряды и патроны, подсыпая в порох песок. На ст. Чита-1 подпольщики дважды сжигали оборудованный японцами цех для постройки броневиков [40, с. 110]. В гражданской психиатрической больнице медсестры, в числе которых были Ксения Загибалова и Елизавета Куликова, накапливали перевязочный материал и медикаменты, необходимый на случай уличных боев рабочих с японцами [5]. Девушки были также связными. Подпольщики организовали побег из Читинской тюрьмы своих товарищей, приговоренных к смертной казни [26]. Подпольный комитет тайно готовил вооруженное восстание, но японцы предупредили эти действия, наводнив Читу-1 своими войсками и расставив на улицах пулеметы и пушки [1, с. 111].

27 марта 1920 г. главком Народно-революционной армии ДВР Г. Х. Эйхе отдал приказ об освобождении Читы усилиями 1-й Иркутской стрелковой дивизии, переименованной немного позже в 1-ю Читинскую. Она состояла в основном из крестьян, шахтеров Черновских копий и читинских железнодорожных рабочих. Двигаясь со стороны Верхнеудинска, дивизия преодолела 400 км по Читинскому тракту за 8 суток. Наступление дивизии было остановлено японской пехотой и артиллерией в районе оз. Арахлей. 10 апреля народоармейцы вновь перешли в наступление и выбили противника из этого района, освободив с. Беклемишево. Продолжив наступление, они через два дня на подступах к Чите заняли с. Смоленка. 13 апреля бригады НРА вышли на окраины Читы в районе улиц Нагорной, Лагерной и Новобульварной, но наткнулись на сильный огонь японской артиллерии. Они вынуждены были отступить из города до озер Тасей и Иван, оставив передовые части на Яб-

лоновом хребте и здесь же похоронив убитых; тех, кого смогли, вынесли с поля боя [30, с. 165].

Второе наступление НРА на Читу началось 25 апреля 1920 г. Одна из дивизий овладела Черновскими копиями. Другая дивизия вышла к городу в районе оз. Кенони Девичьей сопки (современные Черновский и Железнодорожный районы Читы). К этому времени японцы в союзе с семеновцами и каппелевцами успели укрепить позиции, отрыв окопы и установив почти сотню пулеметов и более двух десятков артиллерийских орудий. Несмотря на плотный огонь, народоармейцы, проявляя массовый героизм, ворвались в окопы и нанесли тяжелый урон противнику, но закрепить успех из-за недостатка сил не смогли и отступили по Старо-Читинскому тракту. Во время освободительного штурма Читы НРА потеряла половину бойцов и 90 % комсостава.

Газета «Народоармеец» рассказывала о подвиге военкома Косырева, который, будучи окруженным, отстреливался от японцев и последней пулей покончил «свою бурную и благородную жизнь» [40, с. 124]. Та же газета в статье «Образцы храбрости» описывала, как командир Быков поднял бойцов в штыковую атаку и сбил японцев с их позиций. Сохранились данные о венгерском интернационалисте Н. А. Тереке, который был командиром разведки. Ему поручалось собрать сведения о наличии японских сил на западной окраине Читы и уничтожить японскую охрану на биофабрике. В одном из боев за Читу разведчик был тяжело ранен [12].

Во время второго наступления на Читу активно действовали читинские подпольщики. Составленный ими отряд из 42 бойцов пытался нанести удар японцам с тыла, а затем соединиться с НРА. Отряд был окружен японцами и отправлен в семеновскую контрразведку. Все бойцы были отданы под военно-полевой суд, из них 12 человек расстреляны [13, с. 334–338, 343].

Воспоминания о событиях 1920-го г. хранили в памяти жители Читы. Так, умудренный жизненным опытом А. Д. Дюженков, слесарь буксовой бригады паровозосборочного цеха, рассказывал о том, что в 10-летнем возрасте вместе с такими же мальчишками наблюдал со стороны Читы-1 за боем «в районе нынешней школы № 25», а затем «бегал через Читинку и пески посмотреть на убитых». Другие ветераны запомнили рассказы отцов о том, как ими тайно изготавливались в тех же цехах гранаты-лимонки [11].

Японцам весной 1920 г. удалось пресечь деятельность читинского рабочего подполья и сдержать натиск НРА ДВР. Вместе с тем войска японцев были обескровлены. Они не получили дополнительной поддержки от японского правительства. В связи с этим руководство японского экспедиционного корпуса согласилось пойти на переговоры с руководством НРА ДВР, начавшиеся на железнодорожной станции Гонгота близ Читы 25 мая 1920 г. Согласно подписанному договору, военные действия прекращались [13, с. 339–342; 10, с. 383–389]. Японская сторона пыталась игнорировать договоренности, но в конце июля 1920 г. была вынуждена покинуть город, а вслед за этим, 15 октября 1920 г., полностью эвакуироваться из Забайкалья [9, с. 33; 39, с. 31–42]. Так героические усилия воинов НРА ДВР в союзе с самоотверженно действовавшими читинскими подпольщиками пресекли

захватнические планы японских милитаристов, отодвинув как минимум на два десятилетия действия этой страны по организации захвата восточных территорий России.

Вывод японских войск из Читы оставил без военной поддержки кровавый режим атамана Семенова, к тому времени полностью проявивший свой антинародный характер, выразившийся в массовых казнях мирных граждан, разорении сел и крестьянских хозяйств [11].

В октябре 1920 г. войска НРА ДВР вошли в Читу, объявленную столицей ДВР. Современники называли операцию по освобождению Читы и центральной части Забайкалья ликвидацией «читинской пробки». Следует отметить, что такое определение, как «ликвидация», внешне весьма жесткое, вместе с тем вуалировало, из-за дипломатических соображений, факт изгнания японских оккупационных войск (как они сами себя определяли в секретных документах) с российских внутренних территорий, существенно удаленных от Японии и, бесспорно, принадлежавших нашему Отечеству.

В рамках ДВР решались задачи большого исторического значения. В ДВР была установлена многопартийная система и разрешены акционерная и частная формы собственности. Создание ДВР с центром в Чите способствовало прекращению Гражданской войны и фактически означало переход на этой территории к новой экономической политике. В Центральной России переход к НЭПу начался только в 1921 г., при этом задержка в решении этого вопроса привела к Кронштадтскому восстанию, направленному против власти большевиков.

Героические страницы истории Читы, связанные с ликвидацией японской оккупации, памятливы для читинцев. В советское время одна из улиц Читы была названа Партизанской. Есть улицы, именованные в честь военно-революционных деятелей, таких как Ф. Е. Балябин, Г. П. Богомяков, И. А. Бутин, П. Н. Журавлев, С. Г. Лазо, С. С. Шилов, Н. Е. Широких и др.

В Чите и в ее окрестностях установлены памятники-обелиски на могилах воинов НРА ДВР. Один из них расположен на восточном, обращенном к городу, фесе Яблонового хребта, другой – в с. Карповка, третий – в самом городе, в благоустроенном сквере по ул. Красной Звезды, т. е. там, где непосредственно проходили бои за освобождение Читы от японцев. На одной из центральных площадей Читы воздвигнут монументальный памятник борцам за советскую власть в Забайкалье, а это значит – освободителям Читы и всего Забайкалья от интервентов. В Чите установлена мемориальная доска в честь активного деятеля ДВР, будущего маршала Красной армии В. К. Блюхера. Сохранились и некоторые захоронения японских солдат и офицеров из экспедиционного корпуса, ныне оберегаемые по официальным просьбам руководства и общественных организаций современной Японии [19, с. 178–185].

Отражение японской агрессии в 1920 г. с кровавыми боями в Чите и в других районах Забайкалья продемонстрировало волю русского народа, сумевшего защитить Отечество, и стало предостережением для всех, кто желал посягнуть на восточные рубежи России.

Освобождение Читы от японских интервентов является составной частью ее богатой ратной истории, уходящей корнями в XVII в.

\*\*\*

Чита берет начало от Государева зимовья на Ингоде. Оно было сооружено в октябре 1653 г. в окрестностях современной территории города первопроходцами-казаками под водительством енисейского сотника Петра Бекетова. По указу царя Алексея Михайловича его отряд направлялся на разведку богатых Даурских земель и «для острожного ставления» [20; 23]. Благодаря казачеству, его энергии, размаху действий и бесспорному мужеству Забайкалье в середине XVII в. оказалось фактически включенным в пределы Русского государства. Расширение Русской земли от Байкала до Амура было закреплено Нерчинским договором с Китаем в 1689 г. Это событие было признано столь значительным, что Федор Головин – глава российской дипломатической миссии – стал в дальнейшем первым кавалером первого и высшего ордена Российской империи – Святого Андрея Первозванного [28].

С середины XVII в. по середину XIX в. Чита (как зимовье, плотбище, слобода, острог или селение) играла роль перевалочной базы при движении с запада на восток. Здесь начинался водный путь по Ингоде, где сооружались десятки, а подчас и сотни плотов для перемещения на дальнейшее расстояние людей и имущества, с выходом на Шилку и Нерчу.

С 1827 по 1830 г. в Читинском тюремном остроге содержалось 85 декабристов, из них 26 были героями Отечественной войны 1812 г. и зарубежных походов 1813–1814 гг. Читинская Михайло-Архангельская церковь, расположенная вплотную к острогу, вошла в историю как церковь декабристов; в ее стенах действует (с 1985 г.) исторический музей, отражающий историю декабристского движения и пребывания декабристов в Читинском остроге [22].

С 1851 г. Чита стала административным центром Забайкальской области и Забайкальского казачьего войска. Военные губернаторы Забайкальской области были одновременно наказными атаманами Забайкальского казачьего войска. Забайкальское казачество под руководством генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н. Муравьева-Амурского и его активных сторонников в лице первых военных губернаторов Забайкальской области сыграло решающую роль в освоении Амура вплоть до Тихого океана [24]. В 1850-х гг. Чита являлась, по сути, военным центром, своего рода Кронштадтом на востоке России. На берегах рек Ингоды и Читы в районе города вереницей стояли баржи и огромные плоты, на которые грузились артиллерия, ядра, бомбы, картечь, провиант и снаряжение, предназначенные для сплава в низовья Амура. Казачий отряд, отправленный на пароходе «Аргунь» до устья Амура, сбросил в море (залив Де-Кастри) англо-французский десант. Этот эпизод Крымской войны на восточном театре действий вошел в историю как Кастринский бой. Он стал решающим в российском освоении Амурского региона и предотвратил захват противником территории Дальнего Востока. Самые храбрые казаки во главе с Петром Таскиным и бомбардиром Зеленским были удостоены императорских наград, став георгиевскими кавалерами [16]. В Чите в память о победе русского оружия и в честь казачьей славы одна из улиц названа Кастринской.

Особо отметим тот факт, что в настоящее время забайкальский участок государственной границы является старейшим в России. Все остальные участки границы России (из ныне существующих) сформировались позднее – со второй половины XVIII в. (Алтай), а по большей части в начале 90-х гг. XX в. в результате распада СССР [21]. Начиная с 1655 г. более 250 лет этот участок российской границы успешно охраняло забайкальское казачество [4]. В 1930 г. в Чите было сформировано Управление пограничной охраны, а затем и Забайкальский пограничный округ. Ныне Краснознаменное пограничное управление ФСБ России по Забайкальскому краю надежно охраняет рубежи России в зоне своей ответственности [27]. В Чите в честь защитников границы в 2001 г. сооружен памятник «Пограничникам Забайкалья».

Забайкальское казачество достойно проявило себя во время похода в Северный Китай (1900), отстаивая интересы России. Во время Русско-японской войны 1904–1905 гг. Забайкальская область была ближайшим тылом фронтовых действий и находилась на военном положении. Второй Читинский пехотный сибирский полк, сформированный из читинских добровольцев, покрыл себя на полях сражений неувядаемой славой. Летом 1904 г. впервые в истории русской авиации и воздухоплавания сформированная в Чите 4-я Сибирская воздухоплавательная рота под командованием капитана К. М. Борескова участвовала в реальных боевых действиях [1; 2]. В Чите располагались штабы Особой маньчжурской армии, Забайкальского казачьего войска, военные резервы, тыловые учреждения и госпитали. В одном из них работал талантливый хирург, будущий архиепископ Симферопольский Лука, создатель учебника «Военно-полевая хирургия» В. Ф. Войно-Ясенецкий [15]. В его честь сооружен храм на территории Читинской государственной медицинской академии. В целом Чита осуществляла руководство областью с учетом задач военного времени. В Читинской производилась эвакуация войск и учреждений с театра военных действий, а Порт-Артурская женская гимназия работала до советского времени. В настоящее время в здании гимназии также действует учебное заведение [25].

В августе 1910 г. пилот-самоучка Иван Виноградов впервые поднял самолет «Блерио» на читинском ипподроме, став впоследствии инструктором Гатчинской школы пилотов, а 1 мая 1918 г. пролетел на первом советском параде в Москве над Красной площадью [33].

Подразделения забайкальского казачества успешно сражались на фронтах Первой мировой войны. Легендарными на полях сражений стали 1-й и 2-й Читинские казачьи полки [28]. В Чите составлены списки забайкальцев – георгиевских кавалеров – героев военных походов и сражений. В них отражены именные данные 10 185 человек, в числе которых 302 уроженца Читы и Титовской станицы [7; 8].

Как уже отмечалось, в период ДВР Народно-революционная армия вела в Забайкалье военные действия против японских оккупационных сил. Военные сражения за освобождение Читы и всего Забайкалья от интервентов обеспечили в итоге неприкосновенность азиатских рубежей России. В 1920–1922 гг. Чита являлась столицей Дальневосточной Республики. В городе располагались правительство и штабы Народно-революционной армии.

В Чите в то время служили будущий маршал Советского Союза В. К. Блюхер и командарм 1-го ранга И. М. Уборевич.

Чита сыграла важную роль в разгроме китайско-маньчжурских милитаристов во время событий на КВЖД в 1929 г., обеспечивая ресурсами части Особой дальневосточной армии под командованием В. К. Блюхера [34].

В Чите 17 мая 1935 г. был создан Забайкальский военный округ, ставший позднее крупнейшим военно-стратегическим формированием. Летчики-забайкальцы мужественно сражались в небе Китая против японских милитаристов в 1938–1939 гг., оказывая помощь китайскому народу в освободительной борьбе [18].

Чита непосредственно связана с вооруженным конфликтом у р. Халхин-Гол на востоке Монголии. Летом 1939 г. подразделения ЗаБВО (57-я сд, 38-я САБП, 93-й сп, 127-й сп, 293-й сп и др.) обеспечили победоносные действия в противостоянии японским милитаристам на р. Халхин-Гол. В Чите располагались командование Фронтальной группы советских войск на Дальнем Востоке (командующий – командарм 2-го ранга Г. М. Штерн) и штаб ЗаБВО, которые обеспечили существенную помощь 1-й армейской группе, действовавшей под командованием Г. К. Жукова во фронтовых условиях [29].

В Чите находился аэродром Черемушки. От государственной границы его отделял один перелет. Отсюда поднимались тяжелые бомбардировщики ТБ-3. Отбомбившись по японским позициям, они на обратном пути забирали раненых и доставляли их в Читу, где размещались военные госпитали. На базе Черемушек действовала школа пилотов-истребителей. Одним из курсантов был Алексей Маресьев, будущий народный герой. Вместе со всеми курсантами он обслуживал боевые самолеты, уходящие на восток и возвращающиеся с заданий. В честь А. П. Маресьева на аэродроме в 2006 г. установлен памятный знак [32].

Доблестная победа советских и монгольских войск на Халхин-Голе фактически предопределила отказ Японии от вступления в войну на стороне фашистской Германии против СССР в 1941 г. Этой победе посвящен созданный в Чите в 2009 г. единственный в России такого рода воинский мемориал. В его центральной части находится братская могила 110 воинов Красной армии, умерших в госпиталях Читы от ран, полученных на полях сражений на востоке Монголии. На стелах мемориала запечатлены фамилии 588 воинов-забайкальцев. Последующая поисковая работа позволила установить имена еще 1500 погибших земляков. 75-летний юбилей победы на Халхин-Голе (2014) стал знаменательным событием в ратной истории Отечества, а также в истории российско-монгольских отношений. Забайкальцы посетили памятные места у р. Халхин-Гол, возложили венки на братские могилы. Студенты и школьники входят в волонтерские отряды, ведущие поиск останков воинов, погибших на местах сражений в Монголии.

С Забайкальским военным округом и Читой связана служба видных военачальников, таких как Г. К. Жуков, Р. Я. Малиновский, К. К. Рокоссовский, И. С. Конев, А. П. Белобородов, А. М. Василевский, И. И. Федюнинский.

С началом Великой Отечественной войны в ЗаБВО было создано фронтовое оперативное управление (15.09.1941) и Забайкальский фронт (11.03.1942) с сохранением функций военного округа. В период войны Забайкальский фронт направил на театр военных действий с Германией 16 дивизий и 2 бригады, всего около 300 тыс. человек, более 2 тыс. орудий и минометов, свыше 4 тыс. танков.

Руководство прифронтовой Читы обеспечило решение всех задач, необходимых для победы над врагами Отечества. Только по линии Наркомата здравоохранения в Чите было развернуто 17 госпиталей для тяжелораненых. Вместе с военными госпиталями их было 23. Через эти госпитали прошло более 30 тыс. раненых бойцов и командиров, многие из них вернулись в строй. На погостах Читы упокоилось около 800 умерших от ран в госпиталях Читы защитников Отечества. Их имена выбиты в камне на братских могилах. На зданиях бывших госпиталей к 40-летию Победы (1985 г.) по инициативе общественности были установлены мемориальные знаки с указанием номера госпиталя и сроков действия.

Забайкальский фронт со штабами в Чите внес важный вклад в разгром милитаристской Японии в августе – сентябре 1945 г. В ходе Хингано-Мукденской операции, преодолев Хинганский хребет, части фронта освободили от японских милитаристов Северо-Восточный Китай. Особо отличилась 36-я Забайкальская стрелковая дивизия [17]. Близ Читы, на территории санатория «Молоковка», находилась ставка маршала А. М. Василевского, который осуществлял руководство всеми боевыми действиями в войне с Японией на Дальнем Востоке. Осенью 1945 г. в Молоковку был доставлен плененный маньчжурский император Пу И, его свита и генералитет маньчжурской армии [35]. В Китае, в городе-побратиме Читы – Маньчжурии, возведен замечательный мемориал в честь советских воинов, павших в боях с японцами за освобождение Китая. Многие из них были забайкальцами.

Чита и Читинская область внесли свой особый вклад в экономику страны в годы Великой Отечественной. Забайкалье дало оборонной промышленности страны до 50 % молибдена, вольфрама, золота. При этом данные по золотодобыче до сих пор неполны и отрывочны в связи с секретностью. Только комбинат в Балее в год добывал более 40 т золота в год. Для военной промышленности в Забайкалье был добыт практически весь союзный объем такого важнейшего стратегического сырья, как плавиковый шпат [6; 36; 37].

С Читой связаны судьбы более семидесяти Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации. Среди них генерал армии П. А. Белик, легендарные летчики-истребители А. П. Маресьев и В. Г. Рахов, комбриг – танкист М. П. Яковлев, авиатор Н. П. Губин, повторивший в составе экипажа самолета подвиг Н. Гастелло. Имена героев носят 25 улиц Читы [14].

В послевоенное время успешная деятельность ЗаБВО отмечена высшей наградой СССР – орденом Ленина (1974). В 1998 г. Забайкальский военный округ преобразован в Сибирский военный округ, штаб которого продолжал деятельность в Чите до 2010 г. В городе дислоцировались штабы (12) 23-й Краснознаменной воздушной армии и 53-й ракетной армии, выполнявших роль щита рубежей страны на восточном стратегическом направлении [38].



Особый вклад внес и продолжает вносить Забайкальский регион и его столица в создание и надежное функционирование ядерного щита державы. Для освоения Стрельцовского месторождения урана с 1969 г. построен город Краснокаменск. Градообразующее предприятие – Приаргунское горно-химическое объединение – добывает более 3 тыс. т урана ежегодно. Это более 90 % всего ядерного сырья, добываемого как в СССР, так и в современной России. В годы холодной войны именно труд краснокаменцев стал надежной основой мирной жизни и безопасности России [3].

Военная история г. Читы представлена в экспозициях Краевого краеведческого музея им. А. К. Кузнецова, Музея истории войск СибВО, Музея пограничного управления ФСБ РФ по Забайкальскому краю, а также в музеях ведомств и учебных заведений. В городе установлен ряд памятников, отражающих вклад забайкальцев в победу Отечества над фашизмом и прославляющих ратные подвиги. Важнейшим из них является Мемориал боевой и трудовой славы, открытый к 30-летию Победы (1975 г.). На Мемориале горит Вечный огонь и несут вахту юнармейцы. На стелах высечены имена нескольких тысяч забайкальцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в сражениях с милитаристской Японией. Всего с военной историей города связано около ста памятных объектов и захоронений защитников Отечества, что свидетельствует о массовом героизме наших земляков, являющемся примером для живущих и грядущих поколений. Сформирован полный «Список воинских захоронений, памятников, мемориальных знаков на территории городского округа “Город Чита”». В нем значится 98 объектов.

В Чите создана академическая «Энциклопедия Забайкалья», которая всесторонне отражает героические страницы истории Читы и всего Забайкалья. Изданы тематические тома «Малой энциклопедии Забайкалья», такие как «Власть и общество», «Наука и образование», «Медицина и здравоохранение», «Культура», «Международные связи» и др., также содержащие данные о ратной истории. Продолжается работа над «Книгой Памяти. О тех, кто не вернулся с войны». В ней запечатлены имена земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Издано 5 томов. Всего установлена 75 431 фамилия забайкальцев, павших в годы войны.

Дважды издана книга «Чита. Город во времени» (2001, 2006 г.), многие страницы которой отражают ее славную ратную историю. В 2011 г. вышла в свет иллюстрированная книга «Чита. Страницы истории», где представлены героические и трудовые этапы истории города. Опубликована книга «Читинская область в годы Великой Отечественной войны: 1941–1945 (сборник документов и материалов)» (Чита, 2006) и «Забайкальцы – интернационалисты и миротворцы. Участники локальных войн и вооруженных конфликтов. 1929–2008 гг.» (Чита, 2009), «Чита в годы Великой отечественной войне. 1914–1945» (Чита, 2015).

В книге «Забайкальцы – Герои Отечества» (Чита, 2005) представлено более 200 биографий забайкальцев – Героев Советского Союза, Героев России, полных кавалеров ордена Славы. Судьбы многих героев этой книги непосредственно связаны с нашим городом. Выход этого издания предвосхитил введение в стране государственного праздника День героев Отече-

ства, впервые отмечавшегося 9 декабря 2007 г. Три тома книги «Забайкальцы – георгиевские кавалеры» изданы в Чите в 2013–2015 гг. Это одно из первых подобных изданий в России.

В Чите в 2015 г. состоялась научная конференция и выпущен сборник статей «Великая победа армии и народа», где отражена роль города в годы Великой Отечественной войны. На ежегодных международных научных конференциях «Приграничное сотрудничество» начиная с 2010 г. ученые Москвы, Санкт-Петербурга, Красноярска, Иркутска, Улан-Удэ, Читы, а также США, Монголии и Китая обмениваются результатами исследований по военной истории СССР и сопредельных стран. В 2014 г. участники конференции также поддержали инициативу о представлении Читы к почетному званию Российской Федерации «Город воинской славы».

По инициативе группы историков в сентябре 2015 г. в Чите состоялся масштабный воинский парад, посвященный 70-летию победоносного завершения Второй мировой войны. В день Парада Читы посетил Президент Российской Федерации В. В. Путин. Он встретился с ветеранами и возложил венок на Мемориале боевой и трудовой славы.

Обобщая изложенное, подчеркнем, что г. Чита в рамках российской истории более полутора веков выполнял роль неофициальной военной столицы Сибири. В Чите как административном центре Забайкальского региона решались основополагающие военно-политические вопросы, связанные:

- с формированием и охраной границы России в противостоянии с Китаем;
- с присоединением к России территорий Приамурья и Приморья и отражением агрессии Англии и Франции в середине XIX в.;
- с защитой территориальной целостности страны от посягательств Японии, особо ярко проявившихся в кровавых боях марта – апреля 1920 г. непосредственно на территории города и в его окрестностях между частями Народно-революционной армии ДВР и 5-й экспедиционной японской дивизией, которые в итоге завершились изгнанием интервентов из Забайкалья;
- с защитой интересов России в зоне КВЖД в 1929 г.;
- оказанием интернациональной помощи народу Китая в борьбе с японскими милитаристами в 30-х гг. XX в.;
- с военно-организационным обеспечением победы советско-монгольских войск во время конфликта с Японией на р. Халхин-Гол в 1939 г.;
- с исполнением роли военного центра на востоке страны в годы Великой Отечественной войны и обеспечением победы над японскими милитаристами в 1945 г.;
- с обеспечением безопасности рубежей России на центральноазиатском направлении, что являлось основополагающим в деятельности ЗаБВО–СибВО.

Представление Читы к почетному званию «Город воинской славы» имеет важное значение:

- в геополитическом плане, т. е. в плане укрепления значимости Читы как военно-стратегического центра на востоке России;
- для патриотического воспитания молодежи и просвещения населения;

– как дань памяти читинцам и всем забайкальцам, принимавшим участие в боевых действиях и пролившим кровь ради свободы и процветания Отечества;

– для дальнейшего социокультурного развития города с формированием архитектурной среды, включающей в себя зримые символы героической истории города.

Как город воинской славы, Чита могла бы достойно представлять Сибирский регион на всероссийском и мировом уровне, свидетельствуя о героизме сибиряков и исторической важности для судеб России военно-политических событий, происходящих на ее азиатских территориях от Урала до Тихого океана.

Благодаря регулярным контактам читинских ученых с зарубежными коллегами известно, что в Китае, Японии и Монголии не без интереса наблюдают за деятельностью органов власти и общественности Читы по представлению столицы края к званию «Город воинской славы». Следует полагать, что положительное решение по этому вопросу явится существенной политической акцией, свидетельствующей о стремлении руководства России особо подчеркнуть значимость и неприкосновенность ее восточных рубежей.

Изложенное выше является основанием для представления Читы к почетному государственному званию Российской Федерации «Город воинской славы».

Инициатива представления Читы к почетному званию Российской Федерации «Город воинской славы» принадлежит сообществу читинских историков. Она была изложена в газете «Забайкальский рабочий» 6 июня 2008 г. и озвучена на митинге общественности города, посвященном Дню России 12 июня 2008 г. Администрация городского округа «Город Чита» организовала 12 ноября 2009 г. ее публичное обсуждение, в котором приняли участие ученые, краеведы, учителя, воины-интернационалисты, представители общественных объединений, СибВО, пограничного управления, управления ФСБ, органов местного самоуправления. По итогам обсуждения было принято «Обращение представителей общественности города Читы к органам местного самоуправления, жителям Читы», опубликованное в газете «Читинское обозрение» 19 ноября 2008 г.

В краевых СМИ эта инициатива общественности получила всемерную поддержку и была отмечена как знаменательный факт газетой «Комсомольская правда» (30.12.2008). В администрацию Читы поступило несколько сотен подписей горожан, поддерживающих представление родного города к почетному званию РФ «Город воинской славы». В 2010 г., в связи с празднованием 65-летия Великой Победы, молодежь города вновь обратила внимание на этот вопрос. Идея получила отклик в Ассамблее народов Забайкалья, Собрании почетных граждан Читы и ряде общественных организаций. Созданная рабочая группа в течение 2009–2014 гг. осуществляла подборку и анализ документальных материалов, подтверждающих описанные события, послужившие основанием для внесения предложения и ходатайства о присвоении Чите звания «Город воинской славы». Дума городского округа «Город Чита» 28 января 2010 г. приняла решение № 3 «О представлении Читы на почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы», на ос-

новании которого Законодательное Собрание и Губернатор Забайкальского края представили соответствующее ходатайство перед Президентом Российской Федерации Д. А. Медведевым. К сожалению, это ходатайство в центре не было поддержано. Доработанное с содержательной и формальной позиций указанное ходатайство представлялось также в Москву в 2015 г., но вновь не нашло положительного разрешения. Забайкальцы продолжают считать, что Чита является достойным представителем всей Сибири (пока еще обойденной вниманием тех, кто принимает решение), и надеются на то, что в дальнейшем ее имя пополнит гордый список городов воинской славы нашего Отечества!

### Список литературы

1. *Апрелков В. Ю.* Воинская слава Отечества. Полные Георгиевские кавалеры Забайкальского казачьего войска, удостоенные знака отличия военного ордена (ЗО-ВО) всех степеней за Китайский поход 1900–1901 гг. и Русско-японскую войну 1904–1905 гг. // Архив. вестн. Забайкал. края. № 1. – Чита, 2009. – С. 77–88.
2. *Апрелков В. Ю.* Забайкальские казаки на полях сражений Русско-японской войны // Архив. вестн. Забайкал. края. – Чита. – 2009. – № 1. – С. 73–76.
3. *Быбин Ф. Ф.* Приаргунское производственное горно-химическое объединение // Энциклопедия Забайкалья: Читинская область. В 4 т. Т. 3. – Новосибирск, 2006. – С. 477.
4. *Васильев А. П.* Забайкальские казаки. Исторический очерк : в 3 т. Репринтное воспроизведение издания 1916–1918 гг. / А. П. Васильев. – Благовещенск, 2007. – 893 с.
5. *Вишневская В.* Когда встречаются друзья // Годы и люди: статьи и очерки об участниках борьбы за Советы в Забайкалье – Чита, 1960. – С. 155–160.
6. Воспоминания, письма, документы участников Великой Отечественной : сб. док. и материалов. – Чита : Экспресс-изд-во, 2010. – 160 с.
7. Георгиевские кавалеры Забайкальского казачьего войска в китайском походе 1900–1902 гг. / авт.-сост. Ю. В. Апрелков. – Чита : Экспресс-изд-во, 2014. – 540 с.
8. Георгиевские кавалеры Забайкальского казачьего войска в русско-японскую войну 1904–1905 гг. / авт.-сост. Ю. В. Апрелков : в 2 т. – Чита : Экспресс-изд-во, 2012. – Т. 1 – 392 с.; Т. 2 – 392 с.
9. *Грунин Г. В.* Большевики Забайкалья в борьбе за Советы // Борьба за Советы в Забайкалье : сб. ст., материалов и док. ; под ред. Г. Грунина. – Чита : Чит. обл. изд-во, 1947. – 373 с.
10. Дальний Восток России в период революций 1917 г. и гражданской войны / под общ. ред. В. Л. Ларина ; отв. ред. Б. И. Мухачев. – Владивосток : Дальнаука, 2003. – 632 с.
11. *Диков Л.* По заслугам и честь. Почему нельзя ставить памятник атаману Семенову // Забайкал. рабочий. – 2016. – № 21/22.
12. *Жданович М.* Венгерский солдат // Годы и люди: статьи и очерки об участниках борьбы за Советы в Забайкалье. – Чита, 1960. – С. 343–353.
13. За власть Советов : сб. док. о борьбе трудящихся Забайкалья в 1917–1922 гг. К 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. – Чита : Чит. кн. изд-во, 1957. – 440 с.
14. Забайкальцы – Герои Отечества: к 60-летию Великой Победы. – Чита : Изд-во Забайкал. гос. пед. ун-та, 2005. – 244 с. –
15. *Камедина Л. В.* Войно-Ясенецкий Валентин Феликсович / Л. В. Камедина, Г. И. Погодаева // Малая энциклопедия Забайкалья: Здравоохранение и медицина. – Новосибирск, 2011. – С. 129–130.

16. Кастринский бой // Энциклопедия Забайкалья: Читинская область. В 4 т. Т. 3. И–Р. – Новосибирск, 2006. – С. 70.
17. *Кирмель Н. С.* Забайкальский фронт // Энциклопедия Забайкалья: Читинская область. В 4 т. Т. 2: А–З. – Новосибирск, 2004. – С. 381.
18. *Кирмель Н. С.* Забайкальский военный округ / Н. С. Кирмель, А. В. Соловьев // Малая энциклопедия Забайкалья: Власть и общество. В 2 ч. Ч. 1: А–Л. – Новосибирск, 2012. – С. 308–309.
19. *Константинов М. В.* Изгнание японских интервентов // Чита: Страницы истории. – Чита, 2011. – С. 178–185.
20. *Константинов М. В.* Начало Читы // Чита историческая: сб. науч. ст. – 2-е изд. – Чита, 2009. – С. 5–10.
21. *Константинов М. В.* Российской государственной границы забайкальский участок // Энциклопедия Забайкалья: Читинская область. В 4 т. Т. 3: И–Р. – Новосибирск, 2006. – С. 527–528.
22. *Константинов М. В.* Декабристы / М. В. Константинов, Т. А. Константинова // Энциклопедия Забайкалья: Чита. – Новосибирск, 2014. – С. 158–162.
23. *Константинов М. В.* История Читы: в преддверии города / М. В. Константинов, Т. А. Константинова // Изв. ИГУ, сер. История. – 2014. – Т. 7. – С. 6–24.
24. *Константинова Т. А.* Губернаторы Забайкалья. 1851–1917 гг. / Т. А. Константинова. – Чита: Тип. Г. Г. Богданова, 2001. – 91 с.
25. *Константинова Т. А.* Порт-Артурская гимназия в городе Чите // Чита: история, наследие, перспективы: материалы гор. науч.-практ. конф., 18–19 мая 2016 г. – Чита, 2016. – С. 103–112.
26. *Куликова Е.* Костя-подпольщик // Октябрьская тетрадь. – Иркутск, 1969. – С. 30–35.
27. *Литавин В. Н.* Пограничное управление Федеральной службы безопасности России по Забайкальскому краю / В. Н. Литавин, Г. Б. Сторожинская // Малая энциклопедия Забайкалья: Власть и общество. В 2 ч. Ч. 2. – Новосибирск, 2013. – С. 165–168.
28. *Можейко И. В.* Награды. Полное собрание сочинений. Историческая серия / И. В. Можейко. – М.: Хронос, 1988. – Т. 5. – 464 с.
29. Отдельный пограничный батальон в боях на Халхин-Голе. 1939 г. / авт.-сост. И. В. Сеченов. – Иркутск: Географ, 2014. – 107 с.
30. Очерки истории Читинской областной организации КПСС. – Иркутск; Чита: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1975. – 560 с.
31. *Перминов В. В.* Забайкальское казачье войско // Малая энциклопедия Забайкалья: Власть и общество. В 2 ч. Ч. 1. – Новосибирск, 2012. – С. 319–320.
32. *Родиков Б. Г.* Алексей Маресьев: давший нам крылья // Чит. обозрение. – 2016. – № 20. – С. 20.
33. *Родиков Б. Г.* Виноградов Иван Николаевич // Энциклопедия Забайкалья: Чита. – Новосибирск, 2014. – С. 94–95.
34. *Соловьев А. В.* Конфликт на КВЖД 1929 // Малая энциклопедия Забайкалья: международные связи. – Новосибирск, 2012. – С. 306–309.
35. *Соловьев А. В.* Курорт для императора // Чита. Ступени истории. – Чита, 2011. – С. 232–236.
36. Чита в годы Великой Отечественной войны: 1941–1945: сб. док. и материалов. – Чита: Экспресс-изд-во, 2015. – 520 с.
37. Читинская область в годы Великой Отечественной войны: 1941–1945: сб. док. и материалов. – Чита: Экспресс-изд-во, 2010. – 658 с.
38. *Шебланов В. Н.* Военный центр Сибири // Чита. Ступени истории. – Чита, 2011. – С. 236–243.

39. *Шерешевский Б. М.* Ликвидация «Читинской пробки» – важный этап в борьбе за освобождение Дальнего Востока от интервентов и белогвардейцев // 50 лет освобождения Забайкалья от белогвардейцев и иностранных интервентов : материалы науч. конф. Чита, 24–25 июня 1971 г. – Чита, 1972. – С. 31–43.

40. *Шерешевский Б. М.* Разгром семеновщины (апрель – ноябрь 1920 г.). О роли Дальневосточной республики в борьбе за ликвидацию «Читинской пробки» и объединение Дальнего Востока / Б. М. Шерешевский. – Новосибирск : Наука, Сиб. отделение, 1966. – 239 с.

## Heroic History of Chita City

M. V. Konstantinov

*Transbaikal State University, Chita*

A. I. Lytsus

*Municipality «Chita City» Administration, Chita*

**Abstract.** Chita city claims honorary title of the “City of Military Glory” which was established by the Federal Act N 68 of 9 May 2006. To be entitled Chita has incontestable historical reasons and considerable legal merits. In the spring in 1920 in close proximity to the city showed courage, persistence, and mass heroism in the fight against Japanese Occupants. The expulsion of the invaders got the name “Elimination of Chita’s Blockage” which considerably determined the outcome of the war of liberation the territory of Transbaikalia and Far East from the interveners. The liberation of Chita against Japanese interveners makes an integral part of the city’s military history. It entails important for the Russian history events since the midst of the XVIIth century.

**Keywords:** city of military glory, Chita, Transbaikalia, occupation policy of Japan, Far Eastern Republic, revolutionary army, Revolutionary People’s Army, resistance fighters, war history.

**Константинов Михаил Васильевич**  
доктор исторических наук, профессор,  
кафедра истории  
Забайкальский государственный  
университет  
664082, г. Чита, ул. Чкалова, д. 140  
тел.: 8(3022)26-72-18  
e-mail: mail@zabgu.ru

**Konstantinov Mikhail Vasilievich**  
Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of History  
Transbaikal State University  
140, Chkalov st., Chita, 664082  
tel.: 8(3022)26-72-18  
e-mail: mail@zabgu.ru

**Лыцусь Александр Иванович**  
отдел по связям с общественностью  
администрация городского округа  
«Город Чита»  
672090, г. Чита-90, а/я 1121  
тел.: 8(3022)35-38-05  
e-mail: lytsus-lytsus@mail.ru

**Lytsus Aleksander Ivanovich**  
Public Relations Department  
Municipality «Chita City» Administration  
p/o box 1121, Chita-90, 672090  
tel.: 8(3022)35-38-05  
e-mail: lytsus-lytsus@mail.ru